

НЕЗАВИСИМОСТЬ – ОСНОВА РАЗВИТИИ ГОСУДАРСТВА

Бабамурадов Дилшод Абдурашидович

*Начальник управления Сырдарьинской областной прокуратуры является
судебным советником.*

Аннотация: В статье раскрывается политико-правовое значение понятия независимость, её социальная необходимость, а также обеспечение государственной независимости народом и Вооруженными Силами Республики Узбекистан. Проведен глубокий анализ мер обеспечения государственной независимости.

Ключевые слова: государство, независимость, общественная безопасность, национальная гордость, единство народа.

Независимость – это бесценное достижение свободы страны и народа, воплощающая в себе национальную гордость, процветание и развитие государства, а также фундаментальные основы государственной целостности и единства.

Государственная независимость является необходимым условием обеспечения суверенитета страны, и поэтому государство не может выжить без обеспечения своей независимости. Мировое сообщество признает, что каждое государство должно создавать условия для устойчивого развития своего собственного пути и стратегии обновления и развития общества, чтобы оно могло проводить свои последовательные демократические реформы.

День независимости Республики Узбекистан – это великая историческая дата обретения нашей страной независимости. Это тот самый день, в котором на карте мира появилась новая независимая страна.

31 августа 1991 года на внеочередной сессии Верховного Совета Узбекской ССР народу Республики Узбекистан и мировому сообществу Первым Президентом страны И.А.Каримовым был объявлен государственная независимость Республики Узбекистан, которая, несомненно, являлась своевременно принятым решением, способствующим непосредственное существование и развитие нового суверенного государства в регионе Центральной Азии. Следует подчеркнуть, что этот день всегда с большим энтузиазмом отмечается нами как самый великий, самый дорогой праздник, воплотивший в жизнь многовековые мечты и стремления нашего народа.

Тридцать три года назад на том внеочередной сессии Верховного Совета Узбекской ССР в Ташкенте было принято постановление «О провозглашении государственной независимости Республики Узбекистан» и закон «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан»[1]. Необходимо

отметить, что согласно вышеприведенному постановлению Узбекский ССР переименовывалось в Республику Узбекистан[2].

30 апреля 2023 года в жизни нашей страны произошло очень важное, поистине историческое событие. Впервые на основе всенародного референдума мы приняли обновленную Конституцию. Стоит отметить, что принятие Конституции Республики Узбекистан стало следующим шагом к укреплению государственной независимости. Согласно статье 1 Конституции Республики Узбекистан «Узбекистан — суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство с республиканской формой правления», на основе которой страна сама опираясь на исторический опыт развития узбекской государственности будет стремиться обеспечить достойную жизнь народу страны. Определение страны социальной ещё раз утверждает об усилении обеспечения прав и свобод личности в стране. Согласно статье 3 Конституции Республики Узбекистан «Государственная граница и территория Узбекистана неприкосновенны и неделимы», при этом соблюдая обеспечение гражданского мира и национального согласия государство самостоятельно будет решать вопросы, связанные с административно-территориальным устройством[3].

Следует подчеркнуть, что в первые годы независимости в сфере обеспечения государственной безопасности особую роль играли войска непосредственной участвовавшие в сохранении национальной государственности, защите конституционного строя, поддержании общественного порядка и безопасности.

В результате систематических и долгосрочных реформ, проведенных в стране, произошло резкое развитие в социально-экономической, духовной и образовательной сферах. В результате создания производства, основанного на рыночной экономике, создания экономической инфраструктуры, возникает необходимость дальнейшего развития международных отношений в области торговли, экспорта и импорта.

Наряду со всеми реформами в Вооруженных Силах проведен ряд реформ, в первую очередь направленных на повышение обороноспособности страны, формирование профессиональной национальной армии, готовой и имеющей достаточные силы и средства для предотвращения любых угроз. В связи с этим, акцент был сделан на развитие военного потенциала Узбекистана на основе мировых стандартов. Ведь военный потенциал - важный аспект, отражающий позицию страны во внутренней и внешней политике.

Ответственность за обеспечение стабильной безопасности народа Узбекистана, богатого природными ресурсами, великим прошлым и высокой духовностью, жить в мире и спокойствии, за дальнейшее повышение уверенности в будущем требовала укрепления независимости и суверенитета страны, а также постоянного улучшения армии в современных условиях.

За достаточно короткий исторический период Узбекистан прошел непростой и вместе с тем славный путь независимого развития. В Узбекистане права, свободы и законные интересы человека установлены одним из приоритетных направлений развития общества и государственного строительства.

За годы независимости в стране создана нормативно-правовая база, соответствующая международным нормам. Значительно усилены функции и механизмы взаимодействия институтов гражданского общества с государственными органами на основе принципов социального партнерства, в том числе расширен контроль за правоприменительной деятельностью должностных лиц государственных органов власти и управления, правоохранительных структур, особенно в области обеспечения прав и законных интересов граждан.

Необходимо подчеркнуть, что в последние годы независимости «Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистана на 2017-2021 годы» являлась основополагающим документом, определившим векторы развития страны. Во исполнение Стратегии действий принят ряд нормативно-правовых актов, направленных на обеспечение подлинной независимости и самостоятельности судебной власти, повышение качества и прозрачности правосудия, расширение применения института «Хабеас корпус». Главной реформой оказалось внесения в Конституцию Нового Узбекистана нормы о том, что лицу при задержании должны быть разъяснены на понятном ему языке его права и основания задержания[3].

Доктрина обороны, принятая в соответствии с программой стратегии действий, изложенной на 2017-2021 годы, и такие обновления в военной сфере позволили радикально изменить имидж и боевые возможности нашей национальной армии, морально-нравственную обстановку в военных сообществах.

В то же время опыт нашего государства и зарубежных стран свидетельствует о том, что лишь усилением уголовной репрессии проблему преступности не решить. Необходима чётко выверенная, социально обусловленная и понятная населению дифференциация воздействия на лиц не хотевших жить по законам и порядкам общеустановленных государством и обществом, сочетающая в себе как меры принуждения, так и меры поощрения за позитивное поведение. Необходимо отметить, что в последние годы в нашей стране осуществляются широкомасштабные реформы по обеспечению верховенства закона и совершенствованию судебно-правовой сферы. Эти преобразования направлены на обеспечение интересов человека, его прав и свобод, расширение доступа к правосудию, совершенствование деятельности правоохранительных органов. Несомненно, обеспечение законных интересов, прав и свобод человека основано на таком понятии как справедливость.

В настоящее время Узбекистан решительно вступил в новый этап своего развития. В процессе модернизации страны, обеспечения прав и свобод человека, верховенства закона создается новый, демократический облик Узбекистана. Направляющей силой для нас в этом служит заложенная в основу Стратегии действий приоритетная идея "От национального возрождения – к национальному прогрессу".

Следует отметить, что глава нашего государства Ш.М.Мирзиёев подчеркнул следующее: «Сегодня во всем мире, говоря о нашей стране, все чаще используют выражение «Новый Узбекистан». Это – признание того, что за прошедшие годы мы вышли на совершенно новый этап развития и достигли на этом пути значительных успехов»[4].

Обеспечение государственной независимости является важнейшим условием создания и дальнейшего укрепления демократического правового государства и справедливого гражданского общества в Республике Узбекистан.

Стоит особо подчеркнуть, что в своем выступлении на Международной конференции по Афганистану «Мирный процесс, сотрудничество в области безопасности и региональное партнерство» Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев сказал: «... мы все твердо верим, что безопасность едина и неделима и может быть достигнута только через совместные усилия. Мы не должны принимать одни риски как «наши», а другие как «чужие, вернее, мы не имеем на это права»[5].

Сегодня вопрос сохранения мира и спокойствия в стране, надлежащая защита ее границ стал как никогда актуальным. Это связано с некоторыми угрозами стратегической стабильности в регионе, в частности, захватом правительства и гражданской войной в Афганистане, сложной внутривнутриполитической ситуацией в Таджикистане, ослаблением системы безопасности на туркмено-афганской границе, а также активизацией экстремистских групп.

Какие бы тревожные и суровые времена нам ни приходилось переживать, каких бы успехов и результатов мы ни добивались, всегда прочной опорой для нас были идея независимости, дух свободы. История человечества свидетельствует о том, что только свободный народ является хозяином своей судьбы, имеет право и возможность строить суверенное, независимое государство. "Свободу никто не подарит, за нее надо бороться!", – были уверены наши великие предки-джадиды, отдававшие свои жизни во имя этой заветной цели[6].

С течением времени все больше возрастает огромное значение независимости в жизни и судьбе нынешнего и грядущих поколений, для нашего национального развития в целом. Государственная независимость Узбекистана является прочным фундаментом обеспечения национальных интересов, мирной и спокойной жизни нашего народа. Следует отметить, что по нашему мнению,

государственная независимость, обеспечивающий мир, спокойствие и благополучие жизни нашего народа является источником повышения авторитета страны на международной арене.

Исходя из вышесказанного, следует отметить, что в первую очередь необходимо думать об обеспечении безопасности государственной независимости нынешнего периода, которую можно описать следующим образом.

Система безопасности государственной независимости - это совокупность законов, институциональных структур, инструментов и методов, обеспечивающих реализацию одной из самых основных и надежных задач государства по защите национальных интересов Республики Узбекистан, а также прав и свобод граждан от внешних и внутренних угроз. Государство берет на себя основную ответственность в области безопасности государственной независимости. Самая важная часть обороноспособности государства - это его Вооруженные силы.

Республика Узбекистан на основе своей Конституции, законов и общепризнанных принципов и норм международного права определяет основы единой государственной политики в области безопасности государственной независимости.

По нашему мнению единая государственная политика в области безопасности государственной независимости должно предусматривать следующее:

- определение места и роли Республики Узбекистан в мировом сообществе;
- определение системы национальных интересов и приоритетов Республики Узбекистан;
- выявление и оценка внутренних и внешних угроз безопасности государства;
- выявление и оценка реальных возможностей и ресурсов государства и общества по предотвращению угроз безопасности государственной независимости;
- совершенствование системы государственной безопасности и создание соответствующей правовой базы.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Закон Республики Узбекистан «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан». г. Ташкент, 31 августа 1991 г. (Национальная база законодательства).

2. Тюриков, Шагулямов, 1997, с. 3.

3. Конституция Республики Узбекистан. www.lex.uz (дата обращения: 21.01.24 г.)

4.Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 29-й годовщине независимости Республики Узбекистан.

5.Ўзбекистон Республикаси Президенти Шавкат Мирзиёевнинг Афғонистон бўйича “Тинчлик жараёни, хавфсизлик соҳасида ҳамкорлик ва минтақавий шериклик” мавзусида ўтказилган халқаро конференциядаги нутқи.// Халқ сўзи газетаси. 2018 йил 28 март.

6.Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 29-й годовщине независимости Республики Узбекистан